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In spiritul timpului?...
i i .

Iu  furtunile anilor 1848 /9 , s ’a n i
micit libertatea maghiară  şi sub absolu
tism M aghiarii au ajuns la soartea, care 
o croiseră ei pentru celelalte popoare din 
p a tr ie : aveau libertate individuala şi ega
litate  de drepturi cetăţeneşti, dar’ nu aveau 
libertate naţională..

Starea aceasta nu le convenia şi de 
aceea au uneltit mereu în contra tuturor 
formelor de guvernamenţ, ce s ’au peron- 
dat până la 1867.  In acest au prin un 
joc norocos al sorţei, au ajuns stăpâni 
earăşi peste Ungaria şi Ardeal. L i-s’a dat 
frânele guvernărei în mână, un fel de in
dependenţă în afacerile interne ale ţ ă r e i !

—  E i, dar’ acum M aghiarii ’şi-au 
cores greşeala dela 1848 —  vor zice pu
ţinii prieteni, ce-’i mai au Maghiarii. Dân- 
du-’li-se conducerea ţârei, ei au recunoscut 
existenţa celorlalte popoare, ca naţionali
tă ţi deosebite şi au decretat aceasta în 
legea de naţionalitate. Nu este aceasta 
creaţiune a dietei maghiare în consonanţă 
cu spiritul tim pului?

Sé vedem cum sé au lucrurile în acest 
punct.

Mai nainte de toate trebue sé recu
noaştem, că legea de naţionalitate a Un
gariei este îneâtva în conformitate cu spi
ritu l timpului nostru şi coréspunzétoare 
ideilor moderne despre libertatea popoa
relor. E  fapt, că s ’a recunoscut în ea 
existenţa popoarelor nemaghiare şi li-s’au 
asigurat unele drepturi privitoare la cul
tu ra  şi limba lor etc. S ’a creat adecă o 
basâ, pe care se putea desvolta egalitatea 
şi libertatea naţională a tuturor popoare
lor patriei, dacă conducătorii statului erau 
în  adevăr liberali, şi aveau în vedere con
solidarea statului pe temeiuri solide.

Ştie însă toată lumea, că legea de 
naţionalitate n ’a eşit din capul Maghia
rilor şi nici n ’au voit ei se o facă, ci 
li-s'a impus. S’a intenţionat anume, ca 
să se pună o stavilă maghiarismului şc- 
vinist dela 1848, care nu recunoştea de
cât naţiunea maghiară în această ţeară.

Nu au deci nici un m erit Maghiarii 
în tru  crearea acestei base de libertate; 
ei şi la 1867,  ca şi mai nainte au fost 
în contrarietate cu spiritul timpului.

Dovadă este, că au stăruit ca în 
această lege să se inducă noţiunea fictivă 
de „naţiune ungară“ un ita ră ; dovadă 
este, că unde s’au asigurat în lege unele 
drepturi şi prerogative pentru popoarele 
nemaghiare, ei au virít ominoasa formulă 
de stilisare „încât se poate“ (lehetőleg, 
a lehetőségig), lăsându-’şi astfel multe por
tiţe  pentru abusuri, de cari încă de pe 
atunci aveau intenţia a se folosi.

D ar’ dovada cea mai eclatantă este, 
că în măsura iu care ei s’au consolidat, 
în  acea măsură au nesocotit legea acea
sta şi azi tocmai pe basa ei deneagă în
săşi existenţa popoarelor nemaghiare, ca 
popoare deosebite de naţiunea sau mai 
corect de naţionalitatea maghiară.

E i, eată o creaţiune liberală a  die
tei maghiare, care însă nu s ’a făcut din 
iniţiativa Maghiarilor, ci li-s’a impus şi 
tocmai prin călcarea şi nesocotirea ei au 
dat dovadă, că au deviat şi în acest punct 
dela recerinţele unui guvernamenţ modern.

Aşa este aceasta şi cu alte acte de 
guvernare şi creaţiuni de ale legislativei 
ungureşti.

Să luăm s. p. articolii de lege 
mai n o i : legile politico-bisericeşti. S ’a 
răspuns prin crearea acestor legi în Un
garia la vre-o recerinţă m odernă? N u! 
în  un s ta t naţional poate să aibă îneâtva 
înţeles legi de felul celor introduse la 
noi, n ’au însă rost şi sân t stricăcioase în 
un stat polietnic şi de diverse confesiuni. 
D a r’ de giaba! S ’au creat şi aceste legi 
în  contra voinţei m ajorităţei covîrşitoare 
a cetăţenilor şi prin aceasta a eşit şi 
mai mult la iveală sistemul despotic de 
guvernamenţ, perhorescat şi abandonat în 
ţările culte.

Şi aşa merge, pas de pas, sistemul 
de stăpânire a rassei maghiare tot mai

mult contrariând cu spiritul modern de
libertate.

în  ţările poliglote din occident toate 
popoarele au drepturi şi libertate naţio
nală absolută. Să nu luăm ca exemplu 
în privinţa aceasta E lveţia sau Belgia, ci 
să considerăm s. p. Italia. Italia e stat 
naţional. în tre  29 de milioane de locuitori 
italieni, abia să află câteva frénturi dealte 
popoare. Astfel sân t abia la 140 .000 
de Francezi, în provincia Turin (cercurile 
Aosta, Pinevola şi Susa). E i bine, aceşti 
„stră in i“ —  deşi disparenţi la număr —  
au dreptul să se folosească de limba lor 
m aternă în toate afacerile publice şi de
putaţii lor au dreptul să vorbească în 
limba franceză în camera italiană din 
R o m a !

E ată  spiritul de libertate şi liberă 
dcsvoltare al popoarelor! Maghiarii stau 
departe de el şi pe zi ce merge se de
părtează tot mai mult dela recerinţele 
unei conduceri moderne de stat. Că bine 
fac, ori rău, ne va arăta viitorul apropiat. 
A tâta ştim, că ei sünt stăpâniţi azi de 
acelaşi şovinism, ca şi la 1848 , şi atunci 
tocmai acest şovinism grandomanie le-a 
pregătit căderea.

S ib iiu , 11 Ianuarie a.
P a s to r a le  d e  C ră c iu n . După un 

veohiu şi bun obiceiu Preasfinţiţii Episeopi, al 
Aradului şi al Caransebeşului, au dăt şi in 
ăstan pastorale de Crăciun cătră clerul şi po
porul eparchial.

Pastorala S. Sale episcopul Popea are 
trei părţi. în prima să descrie epoca uaşte- 
rei Mântuitorului: o lumină strălucitoare ce 
se revarsă din cer asupra întunecatului pă
mânt, rodind, ca o rază caldă, pacea şi ade
vărul.

„De ne vom gândi, zic, la atâtea propăşiri 
frumoase şi salutare ale mărturisitoriSor lui 
Christo», pe toate terenele vieţei publice şi 
private, trebue să fim d i credinţă şi să avem 
puternică speranţă, că reîigiunea lui Christos 
este menită să aibă un mare şi strălucit vii
tor şi că ea va fi unica religiuue, care va cu
prinde în sinul seu pe toate popoarele pămân
tului, spre binele şi fericirea neamului ome
nesc răspândit peste întregul rotogol pă
mântesc“.

Astfel încheie partea primă. în partea 
a doua se arată umbrele cari mai există şi 
azi în raport cu lumina împărăţiei lui Dum
nezeu. Două din trei părţi ale omenimei gem 
încă în întunerec, necunoscând pe Christos: 
păgânii. Dar’ cât de mare este şi numărul 
acelora, cari numai cu numele bú ut creştini.

în a treia parte să arată cum să fim, 
pentru-ca să putem fi „vrednici eetăţeui ai 
împărăţiei dumnezeeşti a lui Chrisos".

*Ad se dau sfaturi şi învăţături parin-
ţeşti.

„Duşmani avem legioane — zice archie- 
reiiî — chiar şi pe aceia, cari ar trebui se 
ne fie binevoitori. Dar’ de toate acestea ne 
va mântui Domnul, cum ne-a mântuit şi până 
acum în decursul veacurilor trecute. Biserica 
ne va fi şi de aci încolo adăpostul cel sigur; 
împrejurul ei deci să ne adunăm cu toţii, ca 
fii credincioşi as ei, şi să nu ne temem de 
nimeni, dacă vom pune la inimă şi vom urma 
cu stăruinţă învăţaturile sfinte ale Mântuito
rului noitru Isus Christos“.

Se recomandă apoi dragostea, pacea şi 
buna înţelegere, cu ajutorul cărora „ne vom 
pută desvolia şi întări zi de zi tot mai mult 
îu cele bisericeşti-naţionale8.

Vi

îu  pastorala S. Sale episcopul Meţianu 
răsbate îngrijorarea produsă de marea crisă 
economică, ce se resimte aşa de greu în toate 
părţile, mai ales la poporul nostru. Dapă-ce se 
arată caracterul sărbătorei Naşterei, ca sărbă
toare de bucurie generală pentru creştini, epi
stola obaervä:

„Durere şi earăşi durere, că bucuria noa
stră de astă-dată este tare conturbată, între 
multe alte cercări, şi năcazuri, şi prin lipsa 
cea mare, greu simţită în unele părţi, dia ne- 
rodirea, ear’ în altele, din rodirea cea slabă 
a câmpurilor8.

Această „cercare dela Dumnezeu8 atinge 
şi msi greu pe cei-ce uită de Dzeu.

„De aceea unii ca aceştia simţesc cea mai 
mare lipsă nu numai în anul acesta neroditor,

ci aproape în toată vieaţa lor, pentru-că în 
neştiinţa şi orbia lor se mai înglodează şi în 
datorii, din cari abia vor mai pută scăpa în 
vieaţă“.

Se dau apoi sfaturi, ca poporul să îmbră
ţişeze şcoala şi să se ferească de lux şi pa
tima beţiei, apoi archiereal mângăie pa cei 
necăjiţi, zicâadu-le că după Dzeu în mâna lor 
e pusă soartea lor.

„Ştiind aceasta — zice pastorala — să 
nu decidem nici-eum cu inima nici în faţa 
grelelor cercăii ce no apasă; ci să ne bucu
răm cu toţii, bogaţi şi săraci de naşterea 
Domnului, ştiind că Domnul a venit în lume 
pentru binele şi fericirea tuturor; să ne bu
curăm şi noi Domnului aducându-ne aminte, 
că şi paste fericiţii noştri părinţi, au trecut 
multe şi felurite asemenea cercări grele, pe 
cari acei fericiţi părinţi le-au suportat bărbă- 
teşte eu ajutorul lui Dumnezou; să ne punem 
şi noi speranţa în prea bunul Dumnezeu, ru- 
gându-’l nu numai să ne ajute la suportarea 
tuturor năcazurilor ce ne împresoară, dar’ pe 
viitor să ne şi ferească de asemenea rele. 
Pe lârgă aceasta însă să conlucrăm şi noi, 
cu toată bărbăţia la îmbunatăţiirea soartei 
noa9trc8.

în sfîrşit cu cuvinte calde poporul e în
demnat să ţină la biserică şi şcoala confe
sională, „fiica bisericei“.

R egele Carol şi Vaticanul. „Co-
resp. Pol “ anunţă cu data de 8 Ian. st. n . : 
„între manifestaţiile de simpatie, ce s’au fă
cut Papei din incidentul iubileului seu de 
acum, se află şi o scrisoare de felicitare a 
Regelui Carol al României, care a fost remisă 
de cătră ambasadorul româa în Yiena, dl 
Ghica, nunţiului papal Taliani. îu vederea 
împrejurărei, că raporturile dintre sf. scaun 
şi România până de curând erau îneâtva răci, 
Vaticanul s’a simţit foarte plăcut atins de 
această atenţiune a Regelui.

Proiectul despre maghiarisa- 
rea numelor de comune a fost retrim is 
camerei deputaţilor, care în şedinţa de 
Sâmbătă a şi prim it toate schimbările fă
cute de casa magnaţilor. Acum, după-ce 
va trece de nou prin casa magnaţilor nu 
mai restează decât sancţionarea. Se zice 
însă, că va fi aşternut saucţionărei chiar 
fără a-’l mai trece prin  senat.

Din parlamentul român.
Discursul dlui Grădişteanu.

La desbaterea specială a răspunsului 
la mesaj, dl Ionel C. Grădişteanu, a 
rostit în şedinţa dela 13 Dec. v. a ca
merei române următorul discurs:

Domnilor deputaţi, dacă m’am înscris 
numai ia acest paragraf şi nu am luat cu
vântul în discuţiunea generală a mesajului, 
causa a fost, că ’mi-s’a părut, că în acest an 
faptul politic col m ă însemnat, faptul politic, 
care a dat naştere îa cele mai vii discuţiuni 
şi la cea mai mare mişcare îu ţeară, a fost 
visita M S. Regelui la Budapesta.

Causa peutru care această vlahă a pro
dus ua aşa svon, causa pentru care a mişcat 
atât de mult spiritele e, că această visită e 
în legătură şi cu politica noastră externi şi 
cu chestiunea cea mai gingaşe, care frământă 
această ţeară cu chestiunea naţională.

Şi tocmai fiindcă e în legătură cu 
chestiunea naţională, ţin să declar, înainte 
de toate, că azi nu voiu vorbi, ca om de 
partid, voiu vorbi ca Român şi voiu 
vorbi numai ca Român, pentru-că, cum zicea 
di Delavraaeea în magistralul seu discurs, 
chestiunea naţională nu e nici a unui cm, 
nici a unui grup, nici a unui partid, ci emai 
presus de toate şi de toţi. Voiu vorbi nu
mii ca Român, şi pentru-că vorbesc fără în
conjur, să vorbesc cnm cred, că simt toţi 
Românii, cum cred, că vorbesc toţi aiurea, şi 
aşa cum n’a vorbit îucă nimeni ac), căci e 
bine să spunem şi aci ca să audă şi Coroana 
şi ţeara ceea-ce este în adevăr, simţământul 
general al ţă rii in această chestiune.

Ştiu, că în materie de documente par
lamentare, de felul răspunsului la adresă, să 
admit până Ia an oare-care punct exagerări

de stil. Adese-ori, când se vorbeşte chiar de 
un fapt, care mai mult sau mai puţin a lăsat 
nepăsătoare opinianea publică, se admite a se 
zice, printr’o exagerare oare-care, că cutare 
fapt a mulţumit foarte mult naţiunea română. 
E în acest cas un fel de toleranţă e admisă.

De rîudul acesta însă ’mi-se pare, că 
proiectul de răspuns, pe care ni-’l-a înfăţişai 
dl rapoitor îa chestiunea visitei dela Pesta, 
întrece toleranţa admisă, căci când vine di 
raportor şi ne spune îa proiectul de răspuns 
că: „Primirea strălucită ce s’a făcut Maiestă- 
ţei Voastre şi prea graţioasei noastre Regine, 
în capitala Ungariei, la curtea Maiestăţei Sale 
împăratului şi Regelui Francisa Iesif, a um
plut de bucurie inimele noastre“. Ea cred, 
că aici nu e vorba numai de e exagerare; 
eu cred, că aici e un patent neadevăr, căci 
visita dela Pesta na numai că nu a mulţumit 
pe nimeni, dar’ a mâhnit pe toţi, absolut pa 
toţb Ar fi destul să afirm aceasta, şi sânt 
S'gar, că nimeni nu s’ar găsi, care să mă 
contrazică. Sült, însă, şi unele dovezi, caii 
nu iasă nici un fel de îndoială în această 
pri vinţă.

În tâ ia  dovadă e aceea pa care o putem 
trage din atitudinea presei faţă do această 
visită. Ori-care ar fi părerea unora asupra 
însemnătăţei presei la noi, e însă ceva netăgă
duit, că atunci când vedem acest fenomen 
rar la noi: ca presa întreagă fără deosebire 
să se înţeleagă asupra unei chestiuni în mod 
făţiş sau tacit, aceasta însemnează că presa 
se afla îu acea chestiune sub presiunea unui 
puternic şi unanim curent de opinie publică. 
De aceea şi ziariştii liberali şi ziariştii con
servatori şi socialiştii chiar, toţi ziariştii ro
mâni, cu un cuvânt au refusat invitaţiunea 
care li-s’a făcut de a veni la Pesta când ca 
visita Maiestăţei Sale. Deasemenen, dior, 
care a fost atitudinea presei române faţă de 
această visită ? O mar9 parte, partea cea mai 
mare a atacat-o cu furie; partea ceealaităn’a 
apărat o; nu s’a găsit un singur organ de 
publicitate care să îndrăznească atunci să 
susţină, că este îmbucurătoare visita dela 
Pesta. Dar’, dior, nu numai presa ne-a arătat, 
că visita dela Pesta n’a bucurat pe nimeni, 
ne-aţi dovedit-o chiar d-voastră, ne-a dove- 
iiit-o însuşi parlamentul, atunci când ia cetirea 
menajului aţi aplaudat partea privitoare la 
misiunea generalului Coastantinovici ia Iaşi, 
pe când printr’o antitesă voită a’a făcut o 
tăcere mormentală când a fost vorba de 
visits dela Pesta. Nu, dior, visita aceasta n’a 
mulţumit pe nimeni şi o dovadă mai mult 
este, că s’a căutat să ’i-se micşoreze însem
nătatea schimbându-’i-ae caracterul. S’a cău
tat să se înfăţişeze această visită ca o simplă 
visită de curtenie, ear’ nu ca o visită poli
tică. Şi pentru a se puté dovedi, că acea
stă visită n’a avut nici an caracter politic, 
s’a pus înainte făptui, că di preşedinte al 
consiliului şi ministru de externe n’a însoţit 
pe Maiestatea Sa ia Pesta. Aceasta este 
adevărat; dar’ tot atât de adevărat este, că 
Maiestatea Sa, la Pesta, n'a fost primit de 
suveranul Austro-Ucgrriei înconjurat de curtea 
lui, ci a fost primit şi de primul-ministru 
ungur Băi.ffy şi de cancelarul imperiului au- 
stro-ungar, conteie Gokchcwski, aşa încât 
ori ce s’ar zice, süutem îu drept a crede, că 
visita dela Pesta a fost o visită politică, ori-ce 
ar fi fái ut dl Sturdza, fie că ar fi mers, fie 
că nu a mers, căci lipsa dlui Stcrdza nu o 
putem înţelege in împrejurarea de faţă, decât 
ca o simplă deserţiune. De aceea visita dela 
Pesta, dior, departe de a fi mulţumit pe 
cineva, a descurajat pe mulţi, a mâhnit pe 
toţi, şi a fost aşa mâhnire cum rar sé vede 
îu această ţeară, cum să vede numai în mo 
mente de grea cumpănă şi de mare jele 
naţională.

Multora dintre noi, dior, în timpul ace
lor zile îu cari sa făcea visita dela Pesta ni- 
s'a înfăţişat ca o fantastică vede.ie: O sală 
mare, decorată cu tapeturi purpuiit, poîicandre 
numéíoase varsă asupra oa peţiior valuri de 
la mină şi fac se strălucească uniformste şi por
turile medievala ale migraţilor. Musica intona 
freneticul marş al lai Răkoczy şi apoi şi im
nul naţional românesc.

Da alături însă, nu departe, gemete îaă- 
buşite şi un zornăit de lanţuri întrerup é j  cin
urile magnaţilor. Iuzădar musica cânta cres
cendo; aceste sunete discordante şi supărătoare 
străbat, totuşi, dm câud îu câud până la ure
chile conmesenilor şi le strică petrecerea,

Şi atunci ni-se pare nouă că acest imn 
naţional românesc, în sunetul căruia au fost 
primi e în Bucureşti steagurile biruitoare dela 
Pltvr.a, acolo ia Budapesta nu mai este imn 
de bărbăţie, ci este imn de jale. Ni-3e pare 
că acolo nu se cărbează ci se înmormâattază.

Dar’ d or, veţi zice că acesta este sim
ţământ. Da, dior, este simţământ, Dar’ în ase- 
m nea materie sentimentul arare ori înşeală 
pa un pop:;r, şi n’a fost înşelat poporu* român 
de sentimentul seu în această împrejurare, n’a 
fost înşelat când a simţit că visica de a Pesta 
a fost o greşeală vătămătoare şi Coroanei şi 
poporului românesc din regat şi poporului ro
mânesc de dincolo.

A fost o greşeală vătămătoare Coroanei, 
pentru-că aţi expus pe Regele României, Re
gele ifcctiv al Românilor din regat, dar’ Re
gale ideal al Românilor de pretutindeni. ’L-aţi 
expus, zic, se fie primit la Budapesta de cei 
mai înverşunaţi asupritori ai neamului româ
nesc; ’L-aţi expus la incidente de tot felul; 
’L  aţi expus să pună deco raţiunea „Coroana 
României“ pa pieptul unui poliţaiu unguresc 
fără te vă gândiţi, că, făcând aceasta, vă ex
puneţi ca noi, pe ale căror piepturi stă acea
stă Coroană într’un moment de revoltă, Bé fim 
ispitiţi a arunca cât colo acest însemn înfiin
ţat pentiu a respiăti dreapta şi credincioasa 
slujbă pentru ţeară şi neam.

Aţi expus pe M. S. Regele la ceva mai 
mult: ’L-aţi expus la nişte comentarii nu nu
mai neplăcute, dar' chiar necuviincioase din 
partea piesei maghiare; 'L-aţi expus să fie 
înfăţişat ca uu suveran, care se duce sé aprobe 
tot ceea-ce s’a făcut de Unguri faţă de o parte 
a neamului românesc, şi 'l-aţi expus fără-ca 
să se poată apăra, căci nu era nici dl Dimi- 
trie Sturdza cu el, ca luând răspunderea asu- 
pra-’şi şi suferind singur urmările să poată 
şterge dm mintea Românilor, cel paţîn îa 
ceea-ce priveşte pe Suveran, această uricioasă 
imprehune, care a fost ca un vis urît pentru 
neamul românesc.

Această visită, dior, a fost o greşeală 
vătămătoare pentru poporul românesc din re
gat, fiindcă T a  atins pe acest popor în două 
dia cele mai gingaşe sentimente pe cari poate 
se ie aibă omul. ’L-aţi atins şi îu mân
dria iui naţionala, ’i-aţi atins şi în dragostea 
iui de ueam.

’L-aţi atius îu mâudria lui naţională, 
pena u ca on-ce s’ar zice, dior, faptul, că 
R-geie, care represents acest popor, care este 
cea mai înalta expresiune a iui, s’a dus la 
Posta ca să fie primit de un popor pe care 
Românii îi urăsc şi de care sünt urîţi. Este, 
ori ce s’ar zice, o faptă umilitoare.

’L aţi jignit şi în dragostea iui de neam, 
căci aţi înfăţişat naţiunea din regat ca o na
ţiune nepăsatoare faţă de suferinţele fraţilor 
sei, sau ca o naţiuue de fraţi denaturaţi, cari 
ar fi in stare, ca călcând pe trupurile fraţilor 
sei de dincolo, să întindă cu Maghiarii o horă 
macabra de înfrăţire.

Această greşeală, dior, a fost vătămă
toare şi peutru Românii de dincolo, şi aş 
pută zice, mai cu seamă, pentru Romăuii de 
dincolo, fiindcă aceşti Români, pentru cari şi 
istoria trecută şi împrejurările de astăzi bűnt 
atât de vitregi, Românii de dincolo nu mai 
aveau decât o singură stea polară, decât o 
niagară speranţă; ochii lor rugători se întor
ceau numai spre noi, în noi le era mângâierea 
zilei de azi şi nădejdea zilei de mâne.

Ei bine, prin această visită aţi sămănat 
dcăuădejdea printre ei, aţi părut, că voiţi se 
ie arătaţi, că ior nu ie mm rămâne altceva 
de a ş te p ta t decât pieirea.

Aţi fost atât de cruzi cu Românii de 
diucoio, încât nu este exemplu în istoria ome- 
mrei de o asemenea cruzime.

Până şi Pandorei tot ’i-se lăsase în fun
dai cu iei speranţa.

Ei bine, când ue gândim, că această 
nefasta visiiă s’a întâmplat sub ministerul
d.m Sturdza, învăpăiatul naţionalist de odi
nioară, ni-se para că visăm. Este adevărat, 
că pentru ori-cine urmăreşte deaproape mer
sul ihcstiunei naţionale, apostasia Ului Sturdza 
la aieasta chestiune nu mai face îndoială de 
aproape doi ani. Cu toate acestea, în aşa 
acuit timp să treacă din braţele Doctorului 
Rai u îu braţele iui Jeszenszky, este aşa de 
monstruos, in;ât mintea omenească să re- 
fuuă să conceapă chiar o asemenea schimbare 

i ia faţă.
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Ştiu că ieri s’a vorbit foarte mult de 
schimbări la faţă şi că s’au osândit chiar 
foarte aspru; dl Sturdza însuşi a avut curajul 
SÖ învinuiască pe alţii de asemenea fapte. 
Este insă o mare deosebire între ieri şi azi; 
ieri se vorbia de unii tineri, cari la înce
putul carierei lor politiee, schimbaseră o eti
chetă, care nu se ştie nici-odată bine ce m ̂ rfă 
acopere, şi astăzi este vorba de un bătrân, 
care la sftrşitul carierei lui politice, se schimbă 
la faţă în chestiunea cea mai mare si cea mai 
vitală a neamului românesc, căreia zicea, că 
îşi devotase sfîrşitui vieţei.

Din Austria.
Statarul din Praga — ridicat.

O depeşă din Praga vesteşte, că ieri la 
6 ore dimineaţa statarul a fost ridicat. 
Ridicarea a provocat adâncă mulţumire în 
toate straturile poporaţiei cehe.

Adunarea deputaţilor nemţi.
Duminecă s ’au în trunit la Leitm eritz 

(Moravia) deputaţii nemţi ai bietei boeme, 
în scop de a decide se iee sau nu parte 
la actuala sesiune a dietei boeme. Pe lângă 
deputaţi a fost de faţă mulţime mare de 
popor. Oraşul era împodobit pretutindeni 
cu steaguri.

Prim arul orăşenesc, deputatul din 
reichsrath D r. Funke, a ţinu t la casa 
comunală o vorbire de încurajare popo
rului.

S ’au mai rostit câteva vorbiri, toate 
cu entusiasm primite de ascultători, al că
ror număr se urca la 3000 .

Notăm, că în consfătuirea deputaţi
lor s a  kotărît participarea la şedin
ţele dietei.

Cronică politică.
Germania şi China.

Ziarul »North China Daily Newa“ aduce 
ştirea, că guvernul imperial german, după uci
derea misionarilor germani, ’şi-a formulat 
pretensiunile faţă de China în 6 puncte cari 
sünt următoarele:

1. O despăgubire de 200,000 ta ei pe 
seama familiilor misionarilor germani ucişi.

2. Reedificarea biserieei dărimate de 
Chinezi.

3. Iuapoiarea tuturor cheltuelilor, ce 
le-a avut Germania cu ocuparea portului 
Eiao-Ciau.

4. Destituirea din post a guvernorului 
Li-Ping-Tang din Şantung.

5. Aplicarea celor mai aspre pedepse 
în contra ucigaşilor misionarilor germani 
şi în coHtra autorităţilor acelei comune 
unde s’a întâmplat răsvrătirea contra misio
narilor.

6. Germaniei să ’i-se dee dreptul ex
clusiv de a deschide mine de cărbuni în pro
vincia Şantung. Germanii să aibă preferinţă 
la construirea căilor fetate in Şantung. Ger
mania să aibă ea singură dreptul, de-a ex
porta cărbuni din Kiao-Ciau, adecă Kiao-Ciau 
să fie port german şi staţiune de năi.

Ziarul amintit adauge, că împăratul Chi
nei a declarat îu consiliul imperial, că se pot 
împlini pretensiunile Germaniei, cuprinse în 
punctele 1, 2 şi 5, dar’ celelalte el nu le 
poate împlini, ori-ce s’ar întâmpla. Această 
declaraţie s’a făcut încă la 30 Noemvrie, dar’ 
cu toate aceste negecările se continuă şi 
acum.

Şefia m ilitară a lu i Milan.
Faţă de ştirile, cari presentau în colori 

nefavorabile denumirea ex-regelui Milau de 
comandant suprem al armatei sârbeşti, Pol. 
Corr. primeşte din Belgrad următorul comu
nicat oficios:

Denumirea ex-regelui Milan de coman
dant al armatei active a fost primită cu mare 
satisfacţie îu cercurile de oficeri. La Anul-Nou 
Milan va primi pe oficerii superiori din Bel
grad şi le va ţină un discurs. Nu este adevă
rat, că denumirea decomandant alui Milan s’a 
făcut din cause politice şi nu e adevărat nici 
ştirea aceea, că în ţeară s’ar fi observat miş
cări autidiuastice. Postul s’a creat numai ca 
o trebuinţă militară şi nu este împreunat cu 
el nici o dotaţiune.

Se observăm, că toate aceste sânt date 
diu isvor oficial sârbesc!

S i b i i u ,  Mercuri,

C R O N IC A
S i b i i u ,  11 Ian. n 1888

N u in é r u l  2 8 9  —  este ultimul nu
măr pe 1897 al „T ribunei“ . Cu numărul 
de mâne să începe anul a l X V . La acest 
număr vom adauge şi R egistrul m aterii
lor publicate în decursul anului ce expiră. 
Se va vedé din el cum Tribuna a îm- 
brăţoşat toate chestiunile întreg neamului 
românesc şi a servit cu articoli şi 
informaţiuni de pe toate terenele vieţei 
publ ice ! Ne vom nisul ca în  anul 
ce vine să perfecţionăm tot mal mult zia
rul şi să -’l facem de aşa, ca cine îl are în 
casă să fie deplin orientat asupra tu tu 
ror chestiunilor ce ne privesc. Unele 
puteri none şi valoroase ne sunt deja 
asigurate. Cerem şi sprijinul onoratului 
public românesc, fără de care toate pro
pusurile noastre bune sünt ilusorii. R u 
găm pe vechii noştri abonenţi să ne ră
mână credincioşi, şi să ne câştige şi a lţii 
noi. î i  rugăm mai ales să-’şi reînoiască 
din vreme abonamentul pentru ca expe- 
darea foii să nu fie întreruptă.

*
Denumire. Din Blaj ni-se scrie : 

loan Stoica, profesor la şcoalele normale da 
aici, în urma serviciilor prestate îu timp de 
12 ani şcoalci şi biserieei, fu denumit de pa- 
ro< h în Pogaceaua şi viceprotopop al aceiuiaş 
tract.

*
Tîrgul de ţeară de aici a fost slab 

cercetat. S’au vâadut 316 cai şi 1064 bo 
vine. Tirgul de mărfuri a fost chiar aşa de 
slab ca şi cel de vite.

*

Noua mine de aur în Ardeal. în
comitatul Mureţ-Turda s’au descogorit de cu
rând nouă mine, cupriEzâad bogate vine de 
aur şi argint. Nouele mine se află pe terito- 
rul Mesterházéi şi sünt 9 ia număr. Aurul se 
arată dela suprafaţă deja ia 10—12 metri în 
jos. Specialiştii îşi promit milioane dela ex
ploatarea nouelor mine.

*
Un abonent interesant a sosit azi

la „Foaia Poporului“. Este dl Iosif Holer ga, 
Român, stabilit în Salem, Ohio, America-de- 
Nord. Abonamentul s’a făcut prin marea 
casă F. Missler & Krímért din New York.

•
A legere de deputat în Sibiiu.

Termicul pentru alegerea de deputat îu locul 
consilierului ministerial Fr. Schreiber, care a 
representat cercul II. al oraşului Sibiiu, s’a 
fixat pe ziua de 22 Ianuarie a. c.

Verzii şi tovarăşii lor de principii can
didează pentru acest cerc pe advocatul din loc 
W. Bruckner.

*
.N aţiunea“ la  Berlin. Mult tară- 

boia fac Ungurii cu faptul, că nobila lor „na
ţiune“ o representată mai în toate capitalele 
lamei, până şi la Berlin, unde au şi o reu
niune. Ca să se vadă ee fel de „Unguri“ sünt 
cei diu Berlin, notăm că preşedinte al acestei 
reuniuni e un Kraus Barnat, vicepreşedinte 
Berger Ignatz, notar Braun Adolf, membri 
în comitet Klein, Fischer şi câţiva... Stein-11 
Aşadar’ tot „Unguri“ neaoşi, get-beget!

*
Afacerea primarului din Bistriţa.

înregistrasem şi noi, alături cu alte foi, ştirea, 
că prímáról din Bistriţa a fost suspendat din 
post de cătră fişpanul comitatului, peutru-câ 
a lăsat pe representauţii comunali să des- 
batâ proiectul de msghiarisarea comunelor. 
Bistritzer Zeitung, revenind asupra caşului, 
scrie, că primarul nu e suspendat, ci numai 
pus în cercetare disciplinară. De altfel contra 
acestui act ilegal al fişpanului primarul a dat 
recurs ia ministru. *

Locuitorii Bosniei. După cele mai nouă 
date statistice, poporaţiunea provinciilor ocu
pate se împartedupă confesiune astfel: 548.632 
mohamedani, 673.246 greco-orientali, 334.142 
romano catolici, 8213 jidani, 3859 de alte 
confesiuni. Se observă o creştere relativ mai
mare la romano-catolici.

*
Finanţ pungaş. Lângă Jászberény 

un finanţ ungur, poposind noaptea la notarul 
cercual, ia aflat de bine s ă - ’şi facă noaptea — 
nu zual — „inspecţia8 oficioasă, şi cu baio
neta a spart cassa cu baui a comunei şi a 
jefuit-o. A doua zi însă furtul s’a descoperit 
şi imediat a fost bănuit fiaanţul, pe care ’i-au 
şi arestat pe loc. *

Duel politic în Boemia. La Lissa, 
oraş îu Boemia, un sângeros duel politic a 
avut loc zilele acestea între an architect ceh 
din Praga şi un universitar german. Arma a 
fost sabia. Universitarul german a primit 
trei lovituri puternice. Causa duelului a fost 
o ceartă din causa turburărilor întâmplate 
deunăzile la Praga

«
Unul ca a ltu l! Precum se anunţă din 

Bistriţa, fişpanul comitatului a respins recur
sul dat contra măsarei volnice a poliţiei, care 
a interzis a se mai arbora steagul săsesc pe 
localul de patinat. Vorba ceea: Unul ca al
tu l/ — şi poliţia şi fişpanul!

*
încarcerarea majorului Eazter-

h á z y . Ieri s’a început la tribunalul diu P a
ris procesul de spionaj intentat faimosului ma
jor Eszterházy. îu vederea procesului, majorul 
e internat In temniţa Cherchemidi.

*

Fem ei — advocate. O domnişoară 
franceză, Jeanne Chauvin, care şi-a trecut de 
curând dinaintea facnltăţei din Paris doctora
tul în drept, a cerut biroului de acolo să fie 
admisă îu corpul advocaţilor. Pentru-ea un 
licenţiat sau uu doctor să poată fi admis a 
depune jurământ, e regula ca acesta să de- 
d ‘pue ântâiu diploma la parchet, care dă sau 
r- fusă viza. Procurorul general a vizat di
ploma d-rei Chauvin. Acum mai rămâne să 
vizeze diploma consiliul de ordine al advoca
ţilor din Paris şi curtea de apel. Până-când 
aceştia să-’şi dee răspunsul, credem intere
sant să cităm ţările nade revendicaţiunile fe- 
menine au căpătat deja satisfacţie. în Suedia 
femeile au dreptul să exercite profesiunea de 
sdvoeat, şi d-şoara Elisa Es :he!sohn, doctor în 
drept dela universitatea din Upsala, a pledat 
mri mult decât odată dinaintea curţilor şi a 
tribunalelor. în Finlanda tot aşa. D-şoara 
Fischer, doctor !n drept dela universitatea din 
Helsingfors, e un advocat cu renume. în E l
veţia d-şoara Lina Graf, doctor în drept al 
facultăţei din Berna, este autorisată să-’şi 
exercite profesiunea la Speicher, în cantonul 
AppenzeJ. în Noua-Zelandă un act parla
mentar modifică condsţianile admisiunei la pro
fesiunea de advocat, conferind femeilor aceleaşi 
drepturi ea bărbaţilor. în Canada un statut, 
pus în vigoare numai de doi ani, permite fe
meilor studiul dreptului şi practica profesio
nală. Să nu uităm, că şi noi Românii avem 
o femeie-advoeat, pe connaţionala de dincolo, 
d-na Sarmiza-BUcescu-Alimăneşteanu, doctor în
drept dela universitatea din Paris.

*
Colecţionari de capete omeneşti.

în  insulele Oeean’ei exista pe Ia începutul 
secolului acestuia o rassä de oameni, cari co
lecţionau capete omeneşti Din fericire azi 
au dispărut. Tatuagiul, îu aceste depărtate 
ţinuturi, era uu fel de spaimă, şi indigenii 
ţineau ca să inspire spaimă inimicilor prin 
capetele lor. Cunoscând valearea aceasta co
mercială a capetelor lor, ei ’şi-le vindeau la 
neguţători pricepuţi, cari după moartea lor, le 
întăreau şi le conservau. Colecţionarii albi 
căutau capetele cele mai frumoase, cari câte
odată sjungeau preţul de 1000 sau 1200 de 
franci. Dacă sa întâmpla, ca cumpărătorului 
să nu-’i placă nici unul din capetele ce Ie 
arăta colecţionarul, acesta din urmă îi punea 
la disposiţie sclavii sei, şi el îşi alegea pe 
care voia, ear’ neguţătorul se oferea să-’l 
facă astfel după-cum dorea şi la data fixată 
îl preda. Acest odios trafic fu interzis prin 
o lege din 1831.

*
Ş tir i  m érunte. La Fiume a fost are

stat pentiu a doua-oară căpitanul vaporului 
„Iha”, vapor nimicit deunezile prin nau
fragiu.

— în B  des -Almás notarul comunal Bauer 
a cazat mort chiar pe când rostia un toast, 
la un banchet dat în onoarea lui.

— în Ârva-Malatin a răposat un ţăran 
în etate de 104 ani; răposatul îşi comandase 
cu ani înainte... sicriul.

— în Neu-Verbasz a fost jefuita causa 
oficiului postal; arestaţi mai mulţi indivizi sus
pecţi. .

— La Cap-St-Nicent s’a cufuadat la 30 
Decemvrie rou vaporul englez Clarisson 
Rataliţf, care pornise din Odessa la Rotter
dam; 19 matrozi înecaţi, 4 scăpaţi.

— In Charkow pungaşi necunoscuţi au 
comis ia Crăciun spargeri în preţ de 150.000 
fiorini.

— Deputatul Mattyasovsky Gyula, ma- 
meiuc guvernamental, a răposat la Budapesta; 
el representa cercul Rózsahegy (comitatul
Liptó).

invitare de abonament
la
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Ott I Ianuarie 1898 v. înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A bonam entele se fao prin 
mandate poştale si numai pentru
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — c r
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul triiunar . . . 3 fl. 51) cr.
Abonamentul lunar costă . . 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se âe însemnate 
oât se poate d e  ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pană 
acum.

Âdministraţiunea.

YIEAŢA SOCIALA.
Crăciunul în Blaj-

— 9 Iac. n. 1898.
De sfintele sărbători elevele din inter

natul de fetiţe au făcut publicul» o frumoasă 
distracţie cu producţiunea aranjată a doua zi 
do Crăciun.

Producţiunea a avut următorul program: 
1. Colindă.... executată de corul fetiţelor. 2. 
Naşterea, declamată de Z. Trif. 3. Karácsony, 
deci. de Silvia Bada. 4. Carnevail de Bucureşti, 
piano, de L. Măcelar. 5. Stille Nacht, deci. 
de A. Cosma. 6. La Vierge a la créche, deci. 
de M. Ripean. 7. „O zi din Internat“, sau 
„Superbia pedepsită“, piesă teatrală. 8. Co
lindă... exec. de corul fetiţelor.

Fiecare punct îu special a fost bine exe
cutat şi au plăcut mult prin alegerea bucă
ţilor, cari au fost toate ocasionale, afară 
de piesa musicală şi cea teatrală. A excelat 
d-şoara Măcelar, prin siguranţa şi precisiunea 
dovedită în executarea frumosului „Carnevail 
de Bucureşti“.

Piesa teatrală „ O zi din I n t e r n a t a 
stîrnit mult rls, prin punerea în scenă a unor 
nevinovate petulanţe, ce comit elevele inter
natelor, ca do pildă: aeastîmpărul la ora de 
meditaţie, mutarea orologiului înainte, core- 
gerea notelor în caietul profesoarei, imitarea 
superiorilor ş. a. Ear’ încât pentru joc el a 
fost foarte natural şi nesilit. D-şoara Căpu- 
şan, ca directoară, d-şoarele Rogozan şi Câm
pean în special, apoi d şoara Masca, ca pro
fesoară, d-şoarele Todescu, Vintilă, Serbac, 
’şi-au interpretat foarte bine rolurile lor.

Toţi cei preseuţi, în frunte cu I. P. S. 
domn Metropolit, au rămas deplin satisfăcuţi 
de producţiunea aceasta, care încă face o îa- 
seuin-Uâ parte din educaţiune. Felicităm pe 
doamna directoară de bunul succes al acestei 
piodutţiuni cum şi de chipul vrednic de multă 
atenţiune şi plin de zel, cu care conduce in
ternatul de fete. R ap.

Concertul „României June“.
Societatea academică soc.-lit. „România 

Jună“ invită ia convenirea socială împreunată 
cu concert şi dans, care va avă ioc îu seara 
ajunului Auului-Nou, Mercuri (31 Dec. 1897) 
12 Ian. 1898, în sala festivă „Goldene Birn“
VI., Mamhilferatrasse nr. 30. începutul pre
cis la orele 8 seara. — Toiletă de soil é a. 
Oferte marinimoase îu folosul cabinetului de 
lectură se primesc cu mulţumită.

Program: I. Caveat de deschidere de Al. 
Crăciuuescu. II. Concert: cu binevoitorul con
curs al d nului prof. Dr. J. Gäasbacher. 1. 
List: Etude Concert Des-dur: d-şoara Lily 
Pretorián. 2 ; a) Goanod: Serenade: d-şoara 
A. Pretorián; b) Skdletti: Ca te legeni co
drule: d-şoara A. Pretorián. 3. Schumsnu : 
Tiäumerei: d-şoaxa A. Piso accomp de dl W. 
Şoiban. 4. a) Grieg: Hoffnung: d-şoara N. 
Otto; b) Godard: Chanson da Florian: d-şo>ra 
N. Otto. 5. J. Vaida Voevcd; Măiestrul poe- 
sie, deci. de di A. Vaida Voevod. Pausá: 1. 
Benot: Concerto I.: d-şoara A. Piso acomp. 
de di W. Şorban. 2. a) Cesek: Das erste 
Lied: d-şoara A. Pretorián; b) Steinbach: 
Rothhaarig ist mein Schätzelein!: d-şoara A. 
Pretorián. 3. Liszt: Venezia et Neapoli: 
d-şoara L. Pretorián. 4. a) Thomas: „Mig
non“, Romance: d-şoara N. Otto; b) Grieg: 
Ich liebe dich: d-şoara N. Otto. III. Dans. 
Peutru eomitet: Al Crădunescu, preşedinte. 
a , Păscuţiu, secretar.

C r ă c iu n u l  î n  B o c ş a -m o n ta n â ..
— Scrisoare particulară. —

— 8 Ian. n.

Ca pretutindenea în părţile locuite de 
Români, aşa şi îu părţile noastre bănăţene, 
spre fala şi încurajarea întregului neam, putem 
fi mândri, văzând cu ce paşi repezi şi cât de 
simţitor să desvoaltă simţul naţional, cu de- , 
osebire la ţărănime. Numai bucurie ne 
poate causa, văzând ţăranul nostru, seara când 
lasă coarnele plugului, şi copleşit de oboseala 
de peste zi, sa dedică cu trup şi sutiét cul
ture! sociale, prin aranjarea petrecerilor îm
preunate cu teatru, concert etc.

A fost în seara de 7 Ianuarie st. n., 
adecă a doua z i de Crăciun, când la iniţia
tiva şi sub conducerea harnicului învăţător 
gr.-or. rom. a dlui Serafim Turca, din Va- 
siova, tinerii vasioveni de toată lauda: Vasile 
Bilcu, Tetru Avram, Nicolae Novac, Maria 
Anţilă, Nicolae Aoţilă, Nieoîae Blaj a, Petru 
Lazir şi Nieolae Novac, au aranjat o petre
cere în comuna noastră. A i predat piesa 
teatrală „Săpătorul de bani“ cu un succes 
moral strălucit şi peste aşteptarea publicului, 
care prm ap’ansele frenetice îşi manifesta 
mulţumirea faţă de bravii diletanţi.

Imposant şi înălţător de inimi a fost 
şi momentul, când la 12 ore înainte de pausă. 
inteligenţă şi popor împreună au compus o 
horă do 50—60 păreehi, care chiar şi pe 
străinii presenţi ’i-a pus tu uimire, deosebit 
când priviai cununa mândră a vasioven celor

noastre în pitoreştile Soi costume naţio
nale cari întrec până şi luxul saloanelor 
bogate.

îutru-cât ’mi-a ajuns la cunoştinţă, suc
cesul material încă n’a lăsat nimic de dorit, 
aşa încât se vor bucura şi de uu venit curat 
destul de frumos, care conform decisiunai luate 
de aranjatori, este menit pentru înfiinţarea 
unui cor vocal îa comuna Vasiova, ceea-ce 
încă numai spre fală ne poate servi. Noi din 
parte-ne dorindu-le succes bun în toate între
prinderile de felul acesta le zicem: numai 
înainte pe calea apucată, carea singură va 
conduce la deşteptarea perfectă, asigurându ve 
un viitor demn de naţia căreia aparţinem cu 
t°ţF- Un Rom ân.

Petreeere cu dans în Arad.
Ia locui îndatinatului bai, ce an de an 

se aratja în Arad, anul acosta din causa re
coltei slabe şi peste tot a crisei economice 
pe care o simte toată lumea — tinerimea 
română din Arad şi jur, a decis să nu aran
jeze în earnevalul acesta bel. Pentru de a 
oferi însă societăţei române ocasiunea de 
convenire şi pentru de a alimenta simţul so
cial — ceca-ce eu deosebire ia noi este o ne
cesitate, s’a luat hotărîrea de a se aranja o 
simplă petrecere de dans. S;>re scopul acesta. 
s’a şi constituit uu comitet de aproape 40 
membri, cari au şi început a face pregătirile 
necesare. Această petrecere Ia care damele 
sünt expres rugate de a se presenta în toaletă 
de promenadă, se va ţină în 12 Februarie 
n. îa sala dela hotelul „Central“. Invitările pen
tru această petrecere se vor expeda peste 
câteva zile.

E C O N O M IE .
Cheque şi Clearing.
Desvoltarea comerciului, aşa cum ni-se 

presentă azi este resuitatul unei munci înce
pută doar’ din timpul când omul primitiv a 
simţit prima trebuinţă pe care nu ’şi-a putut-o 
satisface direct din propriile sale puteri.

Dela schimbul primitiv şi până Ia în
fiinţarea primelor aşezăminte organisate, puse 
în serviciul comerciului a trecut timp înde
lungat. Aceste aşezăminte nu au fost pro
ductul unor geniale invenţiuni sau fructul unor 
fericite întâmplări, fără ele au fost înfiinţate 
de însăşi trebuinţa şi natura comerciului, a 
cărui neobosită tendenţă este : înlesnirea ope
raţiunilor şi perfecţionarea mijloacelor cu 
ajutorul cărora, prin muncă cât sa poate de 
puţină să se ajungă resultate cât se poate 
de mari.

Natura comerciului şi trebuinţa desvol- 
tarei aceluia dar’ — şi nu vre-o genială in
venţie sau vre-o fericită îuiâmpiare — a năs
cut diversele institaţiuni, ^întocmiri şi mij
loace pe cari azi le vedem în serviciul co
merciului.

Fazele epocale ale comerciului se afirmă 
prin trecerea schimbului in natura la schim
bul pentru o anumită materie sau valoare şi 
în fiae prin trecerea la schimbul făcut pe basa 
încrederei reciproce — adecă po credit.

Spiritul ager al comerciului — trecut 
peste prima fază a schimbului primitiv, în 
natura — ’şi-a înlesnit şi perfecţionat lucra
rea prin Introducerea şi folosirea nenumăra
telor instituţiuui şi modalităţi în scopul pro
gresului şi al desvoltărei. Astfel a creat cre
ditul cu instituţiile şi întocmirile lui; a per
fecţionat comunicaţia; a introdus banii şi su
rogatele lor; a creat efeetele şi hârtiile de 
valoare; a dat naştere tîrgurilor, burselor, 
etc. etc.

O astfel de creaţiune a comerciului sânt 
şi aşa numitele afaceri de cheque şi clearing, 
a căror principal scop este înlesnirea circula
ţiei de valori.

Nu e scopul nostru Bă desvoltăm aici 
originea şi desvoltarea acestor fai de afaceri, 
dar’ amintim, că ele s’au născut diu afacerile 
de giro.

Afacerile de giro la început constau în- 
tr’aceea că persoanele, care aveau depuneri la 
aceeaşi bancă puteau face între ele com erei u 
şi plăţile se executau prin transpunerea diu 
contul unuia în contul celuialalt. Din aceste 
afaceri apoi s’au desvoitat afacerile de eont- 
cureni şi afacerile de cheque şi clearing.

Afacerile de cheque constau îa aceea, că 
cineva pe basa unei asemnaţii (cheque) sol- 
veşte unei a doua persoane o anumită sumă 
prin o a treia persoană din banii ee-’i stau 
la dispoziţia acestei din urmă.

Clearing (‘gilare) se numeşte apoi re
guläres alor două conturi prin eontarea re
ciprocă.

De pildă: A. dîtoreşte ini B. eu 200 fi, 
şi ambii au conturi la banca X,, atunci în loc 
ca A. să trimită bani la B, scrie băucei X. se 
crediteze contul lui B cu suma de 200 fi. 
debitând contul seu (al lui A.) cu aceeaşi 
sumă. La r indul seu apoi B. e dator cu 100 
fi. iui C. şi aceşti asemenea are cont la 
banca X., atunci B. scrie earăşi băncei să de-?



Nr. 289 S i b i i a ,  Mercnri, T R I B U N A 31 Decemvrie 1897 (12 Ianuarie 1898) Pag. 1157

biteze contai seu cu 100 fl şi se crediteze cu 
numita sumă contul lui C.

Din această pildă vedem că s’au făcut 
doué plăţi fără a se pune In circulaţie vre-un 
ban. Astfel dar’ scopul afacerilor de cheque 
e înlesnirea cireulaţei de valori. Procesul ega- 
lărei conturilor şi circulaţia provenită din 
aceasta e aşa numita circulaţie de clearing.

Prin aeeBte afaceri se ajung foioase 
foarte mari şi anume: se dolătură pericluî 
transportului de valori, ső cruţă munca şi 
spesele de transport, se lasă banii tn continuu 
se fructifice şi aşa mai departe.

Pe de altă parte statul ca emitentul 
monedelor şi a banilor de hârtia (surogatelor 
de bani), are earăşi foloase mari din afacerile 
de cheque şi clearing şi anume prin aceea, 
că astfel îşi cruţă banii, care prin prea multă 
circulaţie se rod, se strică şi aşa reclamă 
nouă monetisare şi noue apese.

Pornind din aceste consideraţii şi poate 
şi din dorul de câştig, guvernul statului un
gar după exemplul celorlalte guverne din alte 
state s’a nisuit sé lăţească şi sé sprijinească 
tot mai muit circulaţia de valori prin cheque 
şi clearing.

In scopul acesta, după-ee a introdus Ia 
oficiile poştale din ţsară aşa numitele casse 
de păstrare postale (postai takarékpénztár), 
la anul 1890 a introdus la poşte şi afacerea 
de cheque şi clearing.

Aceste afaceri au azi o atât de mare 
desvoltare, încât ţinem de bine ca în cele ur
mătoare se ne restringem numai Ia expunerea 
modului cum se fac aceste afaceri şi cum 
putem lua şi noi parte la ele.

Cine doreşte eő ia parte îu circulaţia 
de cheque trebue sSînainteze orugare înscris 
la direcţiunea poştelor — secţia casselor de 
depuneri (postai takarékpénztár) — prin care sé 
ceară ca sé ’i-se deschidă un cont şi sé ’i-se 
trimită un carnet (cărticică) de cheque-uri şi 
un anumit numér de blar.quete pentru plată.

Formular tipărit şi redactat cu răspun
suri pentru astfel de rugări împarte gratuit, 
la cerere ori-care oficiu postai. Rugarea tre
bue subscrisă cu mâna proprie şi deodată cu 
Înaintarea ei este de a se trimete Ia direc
ţiunea poştală 1 fi. pentru carnetul de ehe- 
que-uri şi suma cuvenită pentru blarquetele 
de plată.

In timp de 15 zile, socotite dela datul 
când direcţiunea poştală ne-a avisat, că fű l
tem primiţi în circulaţia de cheque trebue sé 
depunem la oficiul postai suma de 100 fl. 
Această sumă fundamentală e3te inalienabilă 
(nu se poate ridica ori circula) până când nu 
eşim din circulaţia de cheque.

Când ínsé voim sé eşim din circulaţia de 
cheque ridicăm această sumă şi încă cu un 
plus de 2% interese de fructificare.

Cine a depus deja suma de 100 fl. ţţ 
are cont la cassa poştală, are drept sé ia parfé 
şi în circulaţia de clearing. Se înţelege, că 
aceasta separat trebue sé o anunţe asemenea 
în scris la direcţiunea cassei poştale.

Cassa de depuneri poştală redactează un 
conspect despre cei Intraţi în circulaţia de 
clearing, pe care îl completează da câte-ari 
cere trebuinţa.

E  de sine înţeles, că după-ce am intrat 
în circulaţia de cheque şi clearing trebue sé 
ne îngrijim ca întotdeauna să avem la cassa 
de depuneri poştală o anumită sumă din care 
sé putem dispune diferitele plăţi. Această 
sumă — după care cassa poştală solveşta 2»/, 
interese — o putem depune prin: blanquete 
de plată, asemnaţii, ramburse şi comisiuni 
poştale, diverse coupoane trimise spre încas- 
sare, circulaţia resp. creditarea provenită din 
clearing etc.

Depuneri primeşte ori-care oficiu postai.
Corespondenţa cu cassa de păstrare po 

stală e liberă de porto. Dări când dorim ea 
sé scriem ceva adresatului din chrqae şi 
pentru aceasta folosim spaţiul gol de pa mar
ginea bîanquetului de plată, solvim ca taxă 
2 cruceri.

Beplătirile în circulaţia de cheque şi 
clearing exclusiv se fac numai pe basa ehe- 
que-uri!or (blarquetelor), care sânt valabile 15 
zile, socotite dela datul emiterei.

Cheque-ul, conform textului tipărit tre
bue umplut. Cărticelele de chcq.ri se primesc 
dela cassa poştală de depuneri.

Totdeauna ínsé trebue se grijim, ca sé 
nu dispunem plăţi mai mari ca depunerile 
noastre la cassa poştală. Pa un cheque cel 
mult putem dispune plată de 10.000 fi.

Proprietarul unui cont poate dispune 
plăţi după psac ori-şi-cui. Când proprietarul 
doreşte ca suma arătată în cheque sé nu se 
plătească la portor (eine poseda şi arată the 
que-ul), fără unei anumite persoane, atunci pe 
dosul cheque-ului scrie adresa completă a res
pectivei persoane.

Dacă proprietarul doreşte sé solvcască 
o sumă oare-care prin cheque unei persoane, 
care deasemenea are cont la cassa poştală, se 
scrie pe dosul cheque-ului: „Pentru creditul 
contului nr.... N. N. în N.

Pe de altă parte persoana, care are cont 
deschis la cassa poştală, poate sfi-'şi şi încas-

seze pretensiunile sale tot prin cheque, chiar 
şi dela acei debitori care n’au şi ei cont la 
cassa poştală. Aceasta o fac, aşa că trimit de
bitorului una sau mai multe blanquete de 
plată, sau când circulaţia e mai mare un car
net (cărticică) complet de chtque-uri, pe care 
scrie numeral contului seu, precum şi numele 
iesp. firma sa. Debitorul, când li trimite bani 
n’are decât sé scrie suma pe un blanquet de 
acestea şi subscriindu-’i ső-’l predee dimpre
ună cu banii la oficiul postai. In acest cas 
trimiţătorui banilor are favorul, că nu plăteşte 
pentru banii trimişi nici un fel de taxă sau 
porto.

Această formă de a trimite banii o în
trebuinţează cu deosebire băncile şi neguţă
torii mari. Aşa de pildă o bancă mai mare 
care stă în legătură de reescompt, împrumut 
etc. cu altă bancă mai mică, care n’are cont 
la carsa poştală, îi va trimite acestei din armă 
o cărticică de chcq je-nri pentru a o folosi cu 
ocasia când replăteşte reescomptul, împrumu
tul etc.

Despre ori-ee schimbare îu contul unei 
persoane, care ia parte la circulaţia de cheque 
şi clearing, direcţiunea cassei de păstrare po
ştală imediat avisează pe respectiva persoană 
şi astfel se exerciază controla cea mai bună.

Fentru-ca ínsé sé se bucure institutele 
da bani şi persoanele private da toate favoru
rile ce la oferă circulaţia de cheque-ri şi clea
ring e de lipsă ca se ia parte, să între In 
această circulaţie toate institutele şi cât mai 
multe persoane private.

Taxele ce se plătesc pentru participarea 
în circulaţia de chpque şi clearing — afară 
de depunerea fundamentală inalienabilă de 
100 fl. — sünt următoarele:

1. Ca taxă de manipulare 2 cr. pentru 
ori-ce depunere şi replătire.

2. Ca piovisiune 1lt per miile (deîa 
1000 fl 25 cr.), dar’ cel puţin 2 cr. până Ia 
suma de 3000 fl. şi %  per miile (dela 1000 
121/» cr., dela sume peste 3000 fl.

Expunând astfel pe scurt însemnătatea 
şi modul cum se fac operaţiile de cheque şi 
clearing prin oficiile poştale ungare mai amin
tim, că astfel de operaţii se fac şi prin diver
sele bănci mai mari. In Anglia şi în Statele- 
Unite americane cu d osebire afacerile de 
cirque şi de clearing súat foarte lăţite şi 
astfel Înlesnesc foarte mult circulaţia de valori.

V asile C. Osvadă.

Mai nou.
Deschiderea dietei boeme.

Ieri înainte de ameazi s’a deschis 
la Praga  dieta boemă.

Stradele , cari duc la reşedinţa die
tei, erau ţinute de 'poliţişti.

în preajma actului la deschiderea 
dietei, cluburile politice, ceh şi german, 
au ţinut şedinţe. Clubul ceh a decis să 
adreseze poporului ceh un apel în in
teresul păcei şi lin iştei ţărei.

în  vorbirea sa de deschidere, mare
şalul ţărei a spus, că cel mai vrednic 
chip al inaugurărei sesiunei e accentua
rea naşterei fidelităţei s i iubirei faţă, de 
Monarch. Deputaţii s ’au ridicat şi cu 
Întreite strigăte de „ S la v a !“ şi „Hoch / “ 
au răspuns.

Presidentul curiei marilor proprietari 
Bonpudy propune alegerea unei comisii 
de 2 4 , care să înainteze proiecte p riv ito r  
la resolvarea chestiunilor de limbă cu 
conlucrarea ambelor popoare.

Deputatul german Schlesinger pro
pune ştergerea ordinaţiunilor de limbii.

Uneltiri contra „Astrei“.
In Pest. L loyd , ce a apărut aseară 

găsim următoarele mirozenii, scrise, cum 
se pretinde din Sibiiu (8  Ia n .):

„Şedinţa comitetului sosietăţei cultu
rale române „A stra “, care se ocupă cu 
politica  (!? Red.) a avut uu decurs sgo- 
motos (!). In aceea preşedintele a 
raportat despre adunarea generală eon- 
chemată la Beiuş, care a fost oprită 
din partea autorităţilor, pentru-că ordinea 
de zi n ’a fost înştiinţată (! ?). Mai mulţi 
profesori din Beiuş, cari au intrat în soc. 
ca membri au comunicat presidiului, că 
ei vor plăti, ce e drept, taxa anuală, 
spre a nu fi vexaţi de continue pro
vocări, dar’ nu sânt învoiţi cu direcţiunea 
conducerei.

O parte a membrilor din comitetr 
încă a desaprobat conducerea, că contra 
scopului originar, îşi îndreaptă atenţiunea 
mai mult spre scopuri politice decât 
culturale (!/). îu sfirşit au convenit în- 
tr’un conclus, în sensul căruia cu tot 
flascul din Beiuş societatea se va nisui 
şi mai departe a deştepta sentimentul na
ţional în Românii din Bihor,

Aşa se vede, că guvernul pregăteşte 
noue uneltiri contra „Asociaţiunei“.

Cribuiţa £.iterară.
Informaţiuni

„Foaia p ed ag ică“ nr. 24 din 15 De
cemvrie 1897, are următora! cuprins: Impor
tanţa pauselor în învăţământ de Dr. P. 
Şpao. — Modele de lecţiuni de D. Comşa. — 
Prefeara sfântului Andreiu în seminarul „A11- 
dreian8. — Din literatura şcolară de Dr. D.
P. Bareianu. — Informaţiuni.

*
„A lbina“, nr. 12 şi 13 din 21 şi 28 

Decemvrie 1897 are următorul Buraar: P. 
Dulia: în ziua naşterei. — Teodorescu G. Dem.: 
Vicleimul şi Steaua. — Arehiereul Atanasie 
Craioveanu: Corul metropoliei din Iaşi. — 
P. G .: Mitropolia din Iaşi. — P. G .: Prin
cipesa Maria. — Chiricescu: Predică la Na- 
ştirea D imnului. — A. Alexandrescu: Cura
jul Sârbului. — Vieaţa sfântului Stefan. — 
A. Alexandrescu: Şerpele casei. — Petre Pe- 
trescu: Turna lui Butu. — M, Demetroscu: 
Stefan-cel-Mare. — Gh. A.: Petre Ispirescu. 
— Petre Ispirescu: Numai cu vitele se scoate 
sărăcia din carii. — A. Alexandrescu: Cum se 
face colindatul Ia Crăciun. — D. Mirescu: 
Probleme pentru căiindar. — Andone A rhire: 
Brânca. — S. Popescu: Pentru răposaţi. — 
Cântec de stea. — Un ţăran dela Dunăre: 
Exposiţia dela Paris. — D. Stănescu: Cre
ştinismul. — N. I. Buciumanu: Obiceiuri în 
ajunul Crăciunului — Pâtrăscoiu: Credinţa 
poporului privitoare la Crăciun. — L. Magniet 
şi S. P. Radian: Diferite soiuri de richită.— 
S. Popescu: Brezaia. — Sfaturi practice. — 
Concurs. — Un cetitor: Cel mai bun dar’ de 
Anul-Nou. — Cronica bibliografică. — Ioforma- 
ţiuni, — Voci din presă. — Desîegarea ghi
citorilor. — întrebări şi probleme. — Citră
domnii institutori. — Posta redacţiei.

•

„Buletinul societăţei de ştiinţe din 
Bucureşti", nr. 5, pe Septemvrie—O j tom vrie 
1897 are următorul sumar: Epistola trimisă şi 
primită dela dl William Crookes, noul membra 
de onoare. — Procesul verbal sl şedinţelor 
dela 17/29 Martie 1897, dela 25 Martie, dela 
5/17 Maiu, deia 9/21 Iunie. — Lista de sub
scripţie pentru coroana depusă pe mormântul 
lui C. Gogu. — Asupra liniilor ombilicale, de 
dl C. Ţiţeica. — Sur Ies modifications méca- 
niques, physiques et chimiques qui éprouvent 
les différents corps par Vaimantation, par le 
Dr. Hurmuzesco. — Das Bier in Rumänien, 
von Herrn Dr. P. Radulescu. — Berea în Ro
mânia, de Dr. P. Radulescu. — Raport asupra 
expertiselor th.mko-legale îa Germania, de 
Dr. S. S. Misovid. — Scurtă dare de seamă, 
asupra ex ursiunei din basinul Dîmbovicioarei, 
de I. Simionescu. — Anunciuri. — f  Victor 
Meyer. — Buletinul meteorologic pe luna Iu
nie, Ialio şi August, de St. Hentes.

B ib liografie .

Inaugurarea mdnăstirei Curtea-de-Argeş.
Portretul Reginei 'României, în costum 

naţional.
Istoria lui Mihaiu- Viteazul, de M. Băl-

cescu.
Lira mea, poesii de Iosif Vulcan.
Dela sate, novele de acelaşi.
Cichmdeal, discurs de recepţiune la Aca

demia Română, de Iosif Vulcan.
Stefan- Vodd-cel-tinér, tragedie istorică 

în 5 acte, premiată de direcţiunea Teatrului 
Naţional din Bucureşti, de Iosif Vulcan.

Ear’ cei ce se vor abona pe V* de an, 
vor prim), asemenea pentru 1 fl. 10 cr., ur
mătoarele :

Inaugurarea mănăstirei Curtea-de-Argeş.
Lira mea.
Dela sate, şi
Stepan- Vodd-cel-tinér.

Da ambele premii insă vor beneficia 
numai aceia, cari vor trimite abonamentul pană 
la I  Februarie st. n. 1898, adăugând şi costul 
de câte 1 fl. 10 cr.

Altora nu se va trimite, nici nu vor 
avă drept sé le reclame, plătindu-le mai 
târziu.

Cei-ce colectează 5 abonenţi noi pe anul 
întreg, primesc uu exemplar din foaie gratuit 
dimpreună cu toate premiile acordate abonen- 
ţilor pe acelaşi timp; după 5 abonenţi noi pe V* 
de an, primesc gratuit foaia şi premiile potri
vi e ; ear’ după 5 abonenţi de 1/ i de an, pri- 
mese gratuit foaia pe acelaşi timp.

Oradea-mare, 19/31 Decemvrie 1897.

Redacţia şi administraţia 
„Fam iliei8.

V0CÍ DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢL
Unirea.

„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 
cele mai nouő romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sünt tot 
Români din satul Măţeşti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi în ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
denţa aceasta scrierile iui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sânt mult de re- 
omandat', de altcum se şi dau ca premii 
Ca priveşte traducerea, dl Oiiişor a scris în 
o frumoasă şi curată limbă.

Executarea technică în privinţa frurn- 
seţei şi a curăţeniei tiparului face onoare 
societăţei „Tipografia11 din S ib iiu“.

Familia.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 8 Ian. n. 1898

SSminţj li
h

Preţul per 
100 ohilogr. S s

á s0 a.

Preţul per 
100 chilo

iei* päriÄ del* pina

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „  
Grâu „  Pesta „ 
GrâudeAIba-Beg.,, 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
76 
76 
75 
75

1250 
12.45 
12 f 5

12 6 , 
12 55 
12 65

76
76
76
76
76
76

12.70
12.60
Í2.70

12.75 
12.70 
<2 80

vechi ori non.® Soiul
dualitatea 
per Hoet.

Preţul per
100 chilogr
doi a 1 pfină

Săcară
Ore
11
ti

Ovăa
CneuruB (porumb)

Meiâ
Hrişcă

de nu tr.ţ
á  s TMSűn,
üa b«rs

hânăţ.
c«ak*eîc

■70—72
eo—63
62—64
S4—8S

8.65 
6 20 
6.70 
8 — 
6,80 
5 20 
510 

1 8 -  
4 80

8.70 
6.60 
7 40 
9 50 
6 65 
5.25
5.16 

;8 6
5 10

ţ i  ä 3 
‘ *.

Grâu

Cucurue
n

OvU

Sept.-Ooi. 
Mart-Apr. 
Maiu-Ian. 
ialie-Aug, 
Mart.-Apr. 

Coi.

ti

A

A

12T)4 
6 86

635

9

i f
a lsa K 
1

12 C6 
5 37

687

Xxodaote Sets*
Oricasl 

«aia. j>Ss&

SSm. de trif. Lucarnă ungurească — - —
11 roşie ---- a"“"

Oleu de rap. rafinat — —
Uns. de porc dela Pesta 52 60 53 50

>1 dela ţeară —■ —
Slănină svăntată —,— —

11 afumată 64. 65 —
m u
Pruna
Liatar slavon, nou

— "■****

11 bănăţenesc —0-——
Miere brută __

>< galbină atrăcurată _
Ceară j de Rosenau — —

Cft&rsul pi «ţii diu Sibiiu.
Din 11 Ian. n. 1899.

Hărtfe-JBonsti români . Cuap 9.46 vând 9.51
Lire turceşti . . . . 1) 10.60 1) 10.65
Vs Iaperiah . . . . 1) 9.35 !) 9.40
Ruble ruseşti ÎOO ă . . II 1262Í D 127.25
G a lb e n i .......................... fl 5.64 1) 6.70
Nsyofsoa-d’sri . . . . II 9.48 II 9.53

,< (ruseşti) . II — H ——

Bursa de Budapesta.
Din 8 Ianuarie n. 1897.

Benta de aur ung. 6% ...................... —
» n n n .............................. —.—
„ ung. val. cor. 4 % ....................................... 100.25

împrumutul căilor ferate u n g . ....................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(i-a em isiune)............................................. 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug........................................................98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e .......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .................... 101.50
Împrumut cu premiu ung..........................• . 156.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
ltenta de hârtie a u s t r i a c ă ...................................102.50

» de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.26
„ de aur austriacă . . . . . . . .  123.50

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955.—

» „ de credit ung............................ —.—
„ „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ....................................102.—

A r g i n t u l ..............................................................  6.7 J
Galbmi împărăteşti .............................................. 5.67
Napoleon-d’o r i ........................................................ 9.62
Mărci 100 imp. germane .................................... 58.82
London 10 Livres s te rlin g i..........................120. -

« F A M I L I A “.
Primim următoarele: „Deschidem abona

ment nou Ia Familia pe anul viitor, cu con- 
diţianilo ínsömnite în fruntea foii şi anume: 
pe ua an cu 8 fl., pe Va d« an cu 4 fl., pe 
3 luni cu 2 fl., pentru România pe an cu 
20 hi.

Foaia noastră va eşl şi în anul viitor 
regulat în fiecare Duminecă, pe 12 pagine t i 
părit des.

Va cuprinde navele, s.hiţe, piese tea
trale, suveniri de călătorie, poesii, articoli de 
ştiinţă şi de petrecere, informaţiuni din lu
mea literară-artistică română şi despre mişcă
rile vieţei sociale dela noi.

Vom stărui sé putem da cât de malte 
portrete şi ilustraţiuni reuşite, atîrnând nu
mărul şi înmulţirea lor dela sprijinul ce vom 
obţină.

Ne rugăm cu insistenţă ea abonamentele 
să se facă plătindu-se regulat înainte, căci ne
plătite astfd, ni-83 încurcă socotelile şi ni-se 
fac greutăţi. C i asemenea creditări am per- 
dut mii do florini; de aceea începând din 
anul viitor, numai acelora le vom trimite 
foaia, cari ne au răspuns abonamentul. Este 
mai uşor ca cineva se plătească câte 8 —4—2 
fl., decât să anticipăm noi pentru atâtea sute 
de florini în tipografie, unde avem termine 
fixe de piâtire.

Ear’ aceia cari nici pe anal curent n ’au 
răspuns încă costul de abonament, poftească 
a-'şi face datoria până Ia sfirş'tul anului, căci 
stuncia se va sista expediarea pentru toţi.

Numere de probă trimitem cu plăcere, 
dar’ apoi nu expediăm foaia decât numai 
acelora cari ni-o cer.

Premii pentru abonaţi.
Abonaţii „Familiei“ cari vor röäpunde 

abonamentul pe un an, vor primi aproape în 
cinste, pe un preţ bagatel de 1 fl. 10 cr., ur
mătoarele tablouri şi cărţii

„Jules Verne în româneşte. Cine nu 
cuuoaşte pe Juîes Verne, distinsul scriitor fran- 
evz, care in formă de roman a tratat atâtea 
chestii de ştiinţă?

Anunţăm dar' cu plăcere, că zilele tre
cute a eşit la Sibiiu, în traducere românească 
unul din cele mai interesante romanuri ale lui.

Interesant, pentra-că să petrece în Tran
silvania între Români. A stfel de traduceri 
în adevér umplu un gol în literatură, 
nu ca efemerele şi reu tradusele romane ce 
apar din când in când în limba noastră. 8

„Naţionalitatea8. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studia de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor uosiri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’i 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate îutr’un mănonehiu, mai accesibile îa 
cetit şi meditat. Aceaâta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articoiii din „Tri
buna“ in broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni îs Sibiiu.

Teatru orăşenesc în  Sibiiu.

Mercuri, 12 Ianuarie n.

Der  W a l d m e i s t e r -
Operetă în 3 acte, de Gustav Davis, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de Viena
Din 8 Ianuarie n. 1897.

Benta de aur 6°/0 .................................... ..... —
» » I, 4 « / , .............................................. 122.20

Benta ung. v. c. 4° / o ......................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(il-a e m is iu n e ) .............................................. 121.60
Bonuri rurale ung........................................................98._

» „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung..........................'  156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin' ! 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint austriacă . . . . . . .  101.80
„ „ aur austriacă 128.30

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . * \ \ \ 956.—

n n de credit ung.............................—.—
» » de credit austr. . ! . ! . — .—

A r g i n t u l ............................... ..............................  6.71
Galbeni împărăteşti • .  ........................... 5-69
Napoleon-d’o r i ..................... ! ! ! ! * .  9-63
Mi>rci 100 imp. germane . . . , j \ ] 68.77
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120. —

Bursa de Bucureşti.
Din 27 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Benta rom. per 1875 5°/0 ...........................................100
Benta română amort. 5°/0 .......................... ..... , 97
Renta (Schuldverschreib).....................! ! ! 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . ! ! ! !  —
Renta rom. Burai, conv.) 6°/» . . . . . .  100
împrumutul municipal 5%  97
Scrisuri func. rurale 5% —
T, » , ” n .......................................  —
Idem urbane 7 % ....................................................  —

n n 6«/o.......................... ! ! .’ ! 102
» » 6% • • . • ...............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 Iei v ă r s . ) ................................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . .  . 467
Soc. rom. de reasig........................  118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . .  . 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o .........................................................  . . —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ......................................................... ...

» cek . . . . i i ! ! . ! ! . .  —
Berlin 3 luni • .................................................... ...

» cek \ \ ! . . ! . —
Y ie n a ........................................................................  ...

A g i o ........................................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia8, societate ge 

acţiuni: V. H. Oretenandi
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I  P reluare de hotel!
O
Q  Subsemnaţii aduc la cunoştinţa on. public c á lé to r , că au închiriat

8 hotelul N e u r ih re r  şi că îl vor conduce şi mai departe în re g ia  p ro p r ie .
O m n ib u su l h o te lu lu i  la  g a ră . 

g  G ra jd u r i  p e n t r u  cai s t r ă in i  acasă .
Q  Cu distinsă stimă

O  [75]2_2 H a y d e e k e r  & K a s p e r ,
hotelieri. ^

• S « O O O O O O O O O O O O Ö O O Ö O O O O O O O O O O O « I ©

Pomada Magda a Ini Kessler
este pe basa composiţiei dermatologi ce-therapeutice un remediu cunoscut ca 
cel mai excelent în  c o n tra  m ă tre ţe i, cum şi p e n t r u  c ăd e re a  p e ru lu i.

F o m a d a  M a g d a ,  prin mulţi ani aprobată, de tot nevătămătoare face 
un efect excelent în  c re ş te re a  p ă ru lu i şi se recomandă la toţi, precum 
şi la copii, ca un re m e d iu  ex ee len t p ro p h ila c tic  în contra tuturor 
boalelor contagioase ale părului. [2823] 8—io

D eposit cen tra l de expediţiune la  farm acistu l

R udolf K essler,
în  G y e r t y á m o s  ( c o m i ta t u l  T o r o n t ó i ) .

Preţul 3 coroane. ““Sift
în Braşov: în farmacia lui Ferd. Jekelius, şi în farmacia lui Francisc Kelemen, 
— în Sibiiu: farmacia Moştenitorilor lui Molnár, strada Cisnădiei, — în 

Reghinul-săsesc: în farmacia lui Emil Wermeseher.

Legea veterinara.
Atât p r im ă r i i le  co m u n ale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară, Dl T o rrn ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e s e e  e c o n o m ilo r  c e le  m a i  d e  l ip s ă  e u n o s e in ţe

despre

L E G E A  VETERINARĂ  
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.

De
Torrnay Béla.

(184 pag. m ari.)

Cartea costă 30  Ci*, (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Anunţ

I

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „ Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 iluatraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografica
c o s tă ................................................................................................................. fl- 6.20
Vel. II. (Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................... fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografieă-filologică; volum de 80 pag., cu 4
iiustraţiuni, fototipie, costă ........................................................................... fl- 2.25

3. „Die Sprache der Olymp o-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 png., c o s t ă ............................................................................................ fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dl ui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ............................................fl. 1.85
0Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ........................................... „ 2.80
gAl treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. 1. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în îimba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

că în fabrica mea de încălţăminte din 
Galaţi am trebuinţă de 2 u v r ie r i  şi anume:

1 lucrător pentru r e c h tu i t  (care 
c ro e ş te  şi fa so n ează  în c ă lţă m in te a ) , 
adecă face fo n te , şi 1 lu c ră to r  c a re  
se cunoască  lu c r u l  la  m aşin a  de  
c u su t de  c ism ărie .

Se primesc şi cu angaiamente anuale 
de 1, 2 sau  3 a n i. Condiţiuni avan- 
tagioase.

Lucrătorii vor trebui sé fie de naţio- 
litate, R om âni, N em ţi sau U n g u ri.

[99j 2-2 l o a n  B r a d e a ,
Piaţa-Negri, Galaţi.

Se caută
un administrator, un econom

t i o  m o ş i e ,
care sé fie însurat, sé se priceapă bine 
Ia cultura pomilor, a viei, a vitelor, agri
cultura, cu un cuvânt sé fie un ban în
grijitor. Sé fie energic şi c in s tit , mai 
mult decât toate celelalte calităţi. Sé se 
adreseze subscrisului. [44j 3—3

G r .  H i  0 1 1 ,
B ucureşti, s trad a  G riv iţa  nr. 46.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săt eni
de

R o m u l  B im u ,  învăţător.

Cu mai multe iiustraţiuni în text.

Editura şi proprietatea
,Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut uu gol adânc simţit 
îu literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Sa roeomandă eu deosebire ca premii 
pentru şcoale'e noastre de tot soiul.

Se vinde îa
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Poesiile
m u lt  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

Greorge Coşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................... fl. 1.50.
„Pire de to rt“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ........................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 6  cr. 
porto pentru 1 volum.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibim,

„Istoria Transilvaniei“
d e

G eorge  B a r iţin .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

Ä “ cu pre ţ redus l  *3SS 
Volumul I

broş. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fi. 3.30.
Volumul II.

broş. in loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg . fl. 2 .80 .
Volumul III.

broş. în loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80.
Opul întreg:

broş. In 3 voi. în loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a ., leg. fi. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

~Vir - r - a ‘i r a r i r i r ’t f ;i . v ,y-ta-■-Mr "mtv'W9

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

ö

© ăliaaiara! P opora lu l
pe anul comun

Anal XIII.
---- •••*#"•----

SIBIIU.
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

ft« -

B

S î

Cu sese ilustra tiuniî
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Pofia. — 
Corespond- nţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din U ngm a şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţi istorică) de P e t r u  V a n c u .  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om len«ş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului**, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Păşeşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna C o lum b.  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Iosif St. Şuluţiu, loan Hunnia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „ Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate “.

SW“ Preţul SO cr., cu trimiterea pe postă S5 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca popoi*ala a  „Tribunei**.

2.

3.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipérus P étru . Poveste de I. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
do v a n. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Siivestru Mol do va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora X ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  ’ Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjonsţjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

6.

7.

8 .

9.

10.

11.

12.

18.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

, 2. D ina-îm părăteasă şi peana ei a  
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “.

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjornstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o 1 i ă r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l " .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

aleasă. Poveste 
Un exemplar

12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  

Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de au r. Culese de dascălul loan F, L a

zar .  Un exemplar la  cr. sau 24 bani.
35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t  e. 

Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  

Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 

D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Ijina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 

Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem

plar 10 cr. sau 20 bani.
40. O p artid ă  în  p a tru . De Antoniu G h is l a n -  

z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 

Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Itomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei t r e i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. liu salin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P a r  o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exern 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş ,  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă de ani. De loan 
8 cr. sau 16 bani.

S l a v i c i .  Un exemplar

C e lo r-c e  c u m p ără  u n  n u m é r m ai m are  de  ex em p lare , cu  d eo seb ire  
lib ra r ilo r  şi p e s te  to t  v ân ză to rilo r, sé  d ă  ra b a tu l  cu v en it.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnaudt. P m im  tip r  rtip a ia fe il;  I o n ii  M sr so fe tlh
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